

— наладить хозяйственную эксплуатацию покоренных территорий- Немалую роль в таком повороте соопы-ш сыграл Елюй Чуцай — киданец по национальности (представитель одного из племен маньчжурской группы), прямой потомок царствовавшего ранее в Южной Маньчжурии, Северном и Северо-Западном Китае императорского дома Ляо.

Елюй Чуцай родился в 1189 г. в семье крупного чиновника, служившего пришедшей на смену Ляо чжурчжэньской династии Цзинь. В шестнадцать лет, выдержав положенные экзаменационные испытания, начал чиновничью службу. Через восемь лет дослужился до начальника округа, а в 1214г. был вызван в столицу. Здесь он пережил осаду Пекина монгольскими войсками. Но после падения города уцелел, уйдя в буддийский монастырь, где принял посвящение в монашеский сан. Однако судьба не уготовила ему

карьеру священнослужителя. В 1218 г., прознав о его родстве с правителями Ляо, *Чингисхан* вызвал его в свою ставку и приблизил к себе. Мотивом к этому послужили расчеты на помощь со стороны киданей, чье государство было уничтожено цзиньцами. Первоначально Елюй Чуцай служил придворным астрологом и сопровождал *Чингисхана* в походе в Среднюю Азию. По возвращении из похода стал одним из советников хана. Поскольку по своему воспитанию и образованию он был прежде всего китайским чиновником — конфуцианцем, а не знатным киданьцем или же буддистом, ему было поручено заниматься китайскими делами.

После смерти *Чингисхана* он оставался при монгольском дворе и приобрел особое доверие третьего сына всемогущего властителя — хана Угэдэя (1229-1241). Елюй Чуцай просвещал нового хана в области классической конфуцианской мудрости, и в ответ на предложения об уничтожении китайцев увещевал его: «Ваше величество недавно взошли на императорский трон. Не запятняйте кровью свой светлый путь! Если только не бездействовать, то при обширности Поднебесной (Китая) и богатстве страны как можно не получить того, чего добиваешься! Как можно называть китайцев бес-